

浅谈会计信息失真的危害及对策

文/王长青 韩峰

一、会计信息失真的主要表现

- 1、经济交易失真。指企业为了粉饰财务报表，利用资产重组、关联方交易、资产评估、利息资本化、交易时间差等多种手段，虚构经济业务、从事不等价交换，从而导致的会计信息失真。
- 2、会计核算失真。指会计核算过程不能真实记录和反映企业发生的经济业务。
- 3、会计信息披露失真。指隐瞒应披露的会计信息或不及时披露应及时披露的会计信息。

二、会计信息失真的危害

- 1、企业会计信息失真，增大了国民经济运行中的“泡沫”成分和不确定因素，不能真实反映国民经济运行中的实际情况，使国家不能正确判断当前的经济形势，造成出台的各项经济政策有可能偏离经济运行的正确轨道，导致决策失误。
- 2、会计信息失真，掩盖了企业的真实财务状况，不仅造成大量国家税收流失，还造成许多不良贷款，不利于金融风险的防范。
- 3、会计信息的失真，首先加剧了分配的不公，使分配进一步向个人倾斜，企业积累减少，发展后劲削弱。其次是给一些不法分子以可乘之机，进行贪污、贿赂、挥霍公款等，实现经济犯罪。
- 4、会计信息失真，不能正确反映企业的财务状况和经营成果，不利于企业自我评价和决策，有可能使企业破产、职工下岗，造成社会不稳定。

三、治理会计信息失真的对策

1、强化有关法规制度。《会计法》是会计工作的根本大法，是会计工作的准绳。新《会计法》进一步强调了会计核算的真实性和完整性，明确了单位负责人为会计工作的责任主体，加大了对单位负责人的处罚力度，为全面提高会计信息质量提供了法律保障。因此，加强对新《会计法》的宣传和学习，提高对新法规的认识和理解，增强他们的法制观念，对解决会计信息失真问题有重要意义。

2、统一会计政策。近十年来，为适应与国际接轨的要求，会计制度政策性变更比较频繁，行业、企业、上市公司执行会计制度不一，影响了会计信息质量，应尽快推行全面执行《企业会计制度》，以提高会计数据的真实性。

3、完善社会监督体系，严格执法。

(1)健全和完善企业内部控制制度，加强会计基础工作，提高企业自我表现约束和监督能力。

(2)健全社会监督体系，大力发展注册会计师审计事业，全面推行企业财务会计报表审计鉴证制度，未经审计鉴证的会计报表不具法律效力，以充分发挥社会中介机构的智能作用。

4、财政、税务、审计等执法部门要充分发挥职能作用

(1)大力推进《会计法》执法检查，充分发挥财政部门的监管职能。《会计法》第七条明确规定：“国务院财政部门主管全国的会计工作，县级以上地方各级人民政府财政部门管理本行政区域内的会计工作。”第三十二条明确规定了财政部门对各单位实施监督的内容，第四十三条规定了财政部门对违法单位的行政处罚和单位承担法律责任的行为。

(2)加强税务执法，充分发挥税务部门的监督作用。税务部门由于其自身业务关系，其接触的经济单位最广。税务部门对各单位会计信息质量进行鉴别，是保证国家税收足额、及时收缴的前提条件。反之，提高税务人员会计信息质量鉴别水平，也是提高税务人员执法水平的重要内容。虽然税收形式以纳税人主动申报为主，但税务机关可以通过抽查纳税人的会计资料来监督单位会计信息质量。只有通过对各单位会计信息的质量进行鉴别，才能识别其是否有偷、漏税行为，并对其中的违法行为进行追究，促使各单位保证和提高会计信息的质量。

(3)强化证监会等部门对上市公司会计信息质量的监督。证监会作为《会计法》、《公司法》、《证券法》等多个法律授权的上市公司监控机构，应彻底改变工作方式，在加强上市公司事前审查的同时，也要加大对上市公司的事中、事后监控，为广大中小股东进行预警分析，加大对制造虚假会计信息单位的处罚力度，减少自身腐败，切实履行各项法律赋予的职责，监督好上市公司的会计信息。

(4)强化政府审计，促进会计信息质量的全面提高。政府审计是政府保证会计信息质量的最后一道防线。政府审计应根据《审计法》赋予的权力，在独立、客观、公正鉴别各单位会计信息质量的同时，更注重对注册会计师执业质量和对政府相关工作人员在会计信息质量鉴别工作中履行职

责的检查，从而促使注册会计师和政府相关工作人员不断提高工作质量，保证会计信息监督的有效性。

5、完善司法审计制度。建立司法审计制度，加大对重大的会计信息失真、虚假案件的处罚力度，重点对指使造假者、实施造假者、出具虚假报告者、政府监管中的渎职者、合谋者、受贿者进行打击，在追究其刑事责任的同时，附带追究其民事责任。增大会计信息造假成本，从而促使每一个与会计信息质量相关的人员不愿意、也不敢造假。

6、加强业务培训，提高会计人员素质。在目前社会监督体系还不完善的情况下，加强会计行业的自律管理，提高会计人员的政治业务素质，加强会计人员的职业道德教育显得尤为重要。总之，会计信息失真对企业的生产经营活动影响很大，企业应及时进行会计信息质量检查公告，应紧紧抓住那些会计信息失真严重的典型单位、典型案例，及时从重、从严处理，形成强大的威慑力量，增强公告的针对性及公告的效果，从而避免由于信息失真而给企业带来的各种不利的影
(作者单位：王长青/鹤岗矿工报社；韩峰/河北工程大学)

相关链接

市场体制愈规范，建立个人信用评估体系势在必行
浅谈会计信息失真的危害及对策
会计造假与会计责任的分析
公司治理与会计舞弊问题探析
加强内部审计独立性，防范企业舞弊

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：(010) 65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心